



ЖИЗНЬ®
ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ
ЛЮДЕЙ

Серия биографий

Основана в 1890 году
Ф. Павленковым
и продолжена в 1933 году
М. Горьким



ВЫПУСК

2249

(2049)

Вадим Устинов

РИЧАРД I ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ

ПОВЕЛИТЕЛЬ
АНЖУЙСКОЙ ИМПЕРИИ



МОСКВА
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
2025

*Когда его оплакивают двое,
А третий про него же говорит худое,
То я невежеством считаю это...*

Жиро де Борней, Ламентация
на смерть короля Ричарда

Предисловие
**ТЕХ ЛИШЬ НЕ ХУЛЯТ,
КТО ЗАВИСТИ НЕ СТОИТ**

Громкой славе Ричарда I Львиное Сердце мог бы позавидовать любой другой правитель, даже из числа неоспоримо великих. Само имя его отзывалось победным звуком боевых труб в сердцах современников и потомков, в их глазах он представлял идеальным воплощением рыцаря.

Именно в этом качестве образ короля усиленно эксплуатировался литераторами. Хронисты не жалели восторженных слов, восхваляя своего кумира.

Он обладал доблестью Гектора, великодушием Ахилла, не уступал Александру, был не менее отважен, чем Роланд. Более того, он легко превосходил во многих отношениях и людей своего времени, наиболее достойных похвалы. Его «десница осыпала богатством»*, в этом он был подобен второму Титу. Помимо прочего, он обладал красноречием Нестора и благоразумием Улисса, позволявшими ему затмевать остальных в любом деле — в речах или в поступках. И это весьма удивительно для того, кто прославился как солдат¹.

Относительно блестящих достоинств Ричарда с его сподвижниками вполне соглашались и враги — мусульмане, принадлежавшие к другой культуре, другой вере и занимавшие другую сторону в конфликте, сотрясавшем Святую землю. Их суждение о короле Англии в каком-то смысле интереснее для нас, живущих много веков спустя, чем даже

* Издатель *Itinerarium* Уильям Стаббс взял эту фразу в кавычки, предполагая, что она представляет собой цитату. Однако ее источник мне найти не удалось. Предположительно, она имеет какое-то отношение к римскому императору Титу Флавию Веспасиану, с которым по щедрости сравнивается Ричард.

мнения соратников-христиан. Оно, свободное от ангажированности, позволяет сделать более объективные выводы о том, как воспринимали Ричарда Львиное Сердце те, кому довелось жить с ним в одно время. Баха ад-Дин бин Шаддад, приближенный Салах ад-Дина, войсковой кадий Иерусалима и очевидец Третьего крестового похода, писал о предводителе неприятельского войска весьма комплиментарно.

Король Англии был очень могущественным, храбрым и полным решимости. Он отличился во многих битвах, продемонстрировав величайшее бесстрашие во всех своих кампаниях. Что касается его королевства и его положения, то в этом он уступал королю Франции, однако превосходил его по богатству, отваге и воинской славе <...> Этот принц в самом деле по справедливости был известен рассудительностью и большим опытом, исключительной смелостью и неутолимым честолюбием. Поэтому когда мусульмане узнали о его прибытии, они исполнились ужаса и смятения².

С Баха ад-Дином вполне соглашался и великий исламский историк Ибн аль-Асир аль-Джазари³.

Впрочем, одними славословиями отношение к Ричарду Львиное Сердце не ограничивалось. Каждая выдающаяся личность обречена подвергаться критике со стороны завистников, соперников и антагонистов, причем не обязательно принадлежащих к вражескому лагерю. Не стал исключением и владыка Анжуйской империи, породив за свою недолгую, но яркую жизнь достаточное количество недоброжелателей всех трех категорий: вокруг него кипела самая настоящая информационно-пропагандистская война.

Завистники и соперники старались принизить личность Ричарда по нескольким причинам. Во-первых, большинство европейских правителей смотрелись рядом с ним весьма блекло. Во-вторых, для оправдания вопиющего факта лишения свободы крестоносца, находившегося под защитой Церкви, необходимо было опорочить его имя. В-третьих, нашлись среди христианских государей и такие, кого Ричард в свое время невольно или намеренно унижил и оскорбил. Таким образом, хронисты Австрии, Германии, Италии и некоторых других стран вполне сознательно критиковали и самого Ричарда, и его свершения, желая потрафить своим властителям.

Что касается антагониста, то у главы Анжуйской империи имелся и таковой, причем вполне сопоставимый

с ним по масштабу личности и размаху деятельности — Филипп II Август король Франции. Хотя его устремления были всемерно направлены на укрепление королевства, не все они оценивались современниками однозначно. Так, он покинул Святую землю до окончания Третьего крестового похода, чем навлек на себя всеобщую хулу — в отличие от Ричарда Львиное Сердце, стяжавшего за морями немалую славу.

Хотя король Франции вел себя разумно с практической точки зрения и во благо своей страны, общественное мнение руководствовалось другими, более романтическими соображениями. Вот и пришлось французским хронистам затирать пятна на репутации своего короля посредством очернения короля чужого. Поскольку религиозной целью похода было возвращение под власть христиан Иерусалима, а Ричард этого не добился — значит, предприятие закончилось провалом, заявляли они. При этом старательно обходили молчанием тот очевидный факт, что больше всех общему делу вредил именно их повелитель.

Они без устали распространяли по всему Западу клеветнические слухи о коварстве и низости Ричарда, нанявшего ассасинов для убийства Коррадо дельи Алерамичи маркиза Монферратского — деятельного союзника французов. Распускаемые клеветами короля Франции сплетни с удовольствием подхватывали германские и особенно австрийские хронисты, которые из мести за оскорбление, нанесенное в Акре их герцогу, рисовали Ричарда высокомерным, безжалостным и вероломным человеком.

* * *

Почти все обвинения в адрес Ричарда, как вскоре выяснилось, оказались ложью. Но вот относительно результатов крестового похода очевидной ясности не было. За Ричарда вступились его соратники, с негодованием отметававшие все упреки в адрес своего короля-воина, вдохновлявшего их на бой, всегда сражавшегося в первых рядах, храбреца среди храбрецов. Они были уверены, и не без оснований, что под его началом оказались причастными к великому историческому моменту, сравнимому со славнейшими битвами прошлого.

Гордую отповедь врагам Ричарда дал очевидец и непосредственный участник всех событий Третьего похода — хронист и поэт Амбруз. Он заклеил критиков экс-

педиции как людей несведущих, как досужих сторонних наблюдателей, из безопасного далека осуждавших воинов, прошедших трудный путь и перенесших жестокие страдания. Подвиги крестоносцев, как и подвиги их военачальника, достойны самой высокой оценки, считал хронист.

И одесную Господа воссядет
В небесном Иерусалиме граде,
Кто добрыми делами вместе с ним
Завоевал тот Иерусалим⁴.

Да, Ричарду не довелось вернуть Иерусалим христианам, чему во многом способствовало обструкционистское поведение французского контингента. Зато он завоевал Кипр, который в долгосрочной перспективе был стратегически значительно важнее Иерусалима, а также вернул под власть христиан прибрежные города Палестины. Взятие Иерусалима принесло бы ему куда больше славы, но успех был бы недолгим, ибо в скором времени город все равно пал бы в руки мусульман.

На защиту доброго имени главы Анжуйской империи встали не только боевые товарищи, но и ученые. Грамматик Жоффруа де Винсоф, нормандец по рождению, вставил в свой знаменитый трактат *Poetria Nova* литературную мистификацию, которая представляла собой якобы отрывок из некоей поэмы.

Англия! Королева королевств, пока жив король Ричард!
Твоя слава далеко разносит могущественное имя. Тебе завещано владычество над миром, твое положение надежно под властью такого великого кормчего. Твой король — зеркало, отражаясь в котором ты наполняешься гордостью; звезда, блеском которой ты сияешь; столб, поддерживающий твою мощь; молнии, посылаемые тобой на врагов; слава, благодаря которой ты достигаешь горних вершин⁵.

Этот фрагмент ни в малейшей степени не претендовал на историчность, поскольку служил Винсофу лишь доходчивой иллюстрацией к одному из теоретических положений его поучительного трактата. Однако он, вне всякого сомнения, отражал реальную точку зрения автора.

Свидетельств подобного рода можно найти массу, причем не только в среде хронистов, сановников и ученых. То же самое чувствовал и простой народ, довольно быстро позабывший о перенесенных тяготах и поборах, наложенных на него Ричардом. В начале правления Эдуарда I Длинно-

ногого — то есть в 70-е годы XIII века — англичане распевали по всей стране песню, в которой истоками «двойного цветения славы Англии» назывались победоносные войны Эдуарда I и доблесть Ричарда I⁶.

Спустя полвека после гибели Ричарда Львиное Сердце пыль суетных попыток отыскать изъяны в его характере и в его действиях наконец осела. Политический резонанс пропагандистских вбросов со временем потерял свою актуальность, осталась жить только героическая легенда. В памяти жителей Италии, Германии, Испании и Англии король-крестоносец Ричард Львиное Сердце остался непревзойденным полководцем, паладином, сражавшимся за возвращение Гроба Господня и за освобождение Святой земли.

Даже непримиримые прежде французы признали, что развязанная против короля Англии кампания не достигла своей цели и была всего лишь попыткой сторонников Филиппа II Августа оправдать неоправдываемое. Искренне преданный французской короне хронист Обри, монах-цистерцианец из аббатства Труа-Фонтен, через 40 лет после смерти Ричарда Львиное Сердце не смог не воздать ему должное и подробно перечислил все те деяния, которые действительно составили славу короля: умиротворение Мессины, завоевание Кипра, захват александрийского дромона в морской битве и помощь Яффе⁷.

* * *

Не все средневековые хронисты захлебывались от восторга, заводя речь о Ричарде Львиное Сердце. Однако большинство все-таки говорило о его величии как о чем-то само собой разумеющемся. Неизвестный автор «Жизни Эдуарда Второго», написанной в начале XIV века, укорял своего короля за неумелое правление, сравнивая его с правлением Ричарда, который «еще до истечения третьего года <...> рассеял везде и всюду лучи своей доблести»⁸.

Продолжали считать Ричарда Львиное Сердце великим государственным деятелем историки XVI века. Тюдоровский историограф Полидор Вергилий посвятил ему целый панегирик, восхваляя его как правителя и как человека, оправдывая практически во всем.

Он был столь же красив телом, сколь превосходил других величием духа, и потому по справедливости получил прозвище Львиное Сердце. Он был снисходителен к своим

солдатам, щедр к своим друзьям и гостям, суров и неприимирим к своим врагам, одержим жадной сражений, избегал покоя, всегда был готов к опасностям и не ведал страха. Вот каковы были его достоинства. И его пороки, если их сопоставить с его достоинствами, его возрастом и его военными подвигами, окажутся либо абсолютно ничем, либо пустяками. Ибо среди простонародья отмечали его гордыню, которая обычно сопутствует величию духа, равно как и похоть, рожденная юными годами, и, наконец, алчность — позор, которого нелегко избежать командирам и полководцам, стремящимся получить деньги без разбора как от друзей, так и от врагов, ибо они испытывают в них великую нужду для ведения войн⁹.

Вслед за Вергилием и другой английский историк, живший на рубеже XVI и XVII веков, Джон Спид также считал короля человеком незаурядным и достойным восхищения: «Он отличался *Sagacis ingeny*, острым и проницательным умом <...> Он проявлял свою любовь и заботу об английском народе, а также непосредственно о Правосудии»¹⁰.

Можно возразить — кому как не английским историкам пристало возносить хвалу своему соплеменнику. Но, во-первых, именно Англия больше всех прочувствовала тяжесть десницы короля, обложившего ее немалым налогом. А во-вторых, именно на Туманном Альбионе раздались первые голоса против устоявшейся трактовки деяний и характера Ричарда, господствовавшей в течение несколько столетий. Ниспровергателем основ в XVII веке выступил, как водится, совсем не историк, а придворный поэт и драматург Сэмюел Дэниел. В «Собрании истории Англии» он писал, противореча своим предшественникам практически во всем и не утруждая себя отсылками к источникам:

Он взыскал с этого королевства и потратил больше, чем все его предшественники, начиная с Нормандца [Уильяма Завоевателя*]. — В.У]. И все же был достоин меньшего, чем кто-либо из них, поскольку здесь не жил, памятников бла-

* *Гийом (Вильгельм) Бастард* (1027/1028—1087) — с 1035 г. герцог Нормандский под именем Гийома II, с 1066 г. король Англии под именем Уильяма I Завоевателя. Автор является принципиальным противником устоявшейся традиции «латинизировать» имена европейских монархов — Генрих, Иоанн, Людовик и т.д. — вне зависимости от их реального произношения и национальной принадлежности носителей.

гочестия или каких-либо других общественных сооружений после себя не оставил. Если когда-либо показывал любовь или проявлял заботу об этом народе, то лишь для того, чтобы получить с него все, что только возможно¹¹.

Столь неожиданная смена тональности произошла не просто так, а явилась следствием придворных политических интриг. Как раз в то время король Джеймс I* активно противился влиятельным силам, вынуждавшим его встать во главе общеевропейского протестантского «крестового похода» против Испании. Поскольку эскапады Сэмюела Дэниела сводились к обвинениям Ричарда в разграблении Англии с единственной целью растратить деньги в заграничных предприятиях, такой поворот вполне отвечал интересам короля Джеймса.

Это далеко не единственный случай, когда роль застрельщиков в кампании по «низвержению кумира» брали на себя люди, чьи профессиональные интересы лежали совсем не в области истории и чьи познания в этой науке были откровенно невелики. Так, к пересмотру общепринятой оценки Эдуарда Черного Принца активно призывала некая Луиза Крейтон — писательница и лидер британских суфражисток, посвятившая значительную часть своей жизни борьбе за права женщин¹².

* * *

Поначалу радикальное переосмысление образа Ричарда Львиное Сердце, этого героического короля, не получило широкого признания у историков. Даже спустя полвека после инсинуаций Сэмюела Дэниела сэр Ричард Бейкер, автор «Хроники королей Англии», продолжал считать его образцовым правителем.

Его пороки по большей части были не более чем подозрениями: много говорилось о неводержанности, но ничего не доказывалось. Однако его добродетели были очевидны, так как во всех своих поступках он проявлял себя доблестным (из-за чего и получил прозвище *Coeur de Lion*), мудрым, щедрым, милосердным, справедливым и более всего набожным¹³.

* *Джеймс (Яков) I Стюарт* (1566—1625) — король Шотландии с 1567 г. и первый король Англии из династии Стюартов с 1603 по 1625 г.

Тем не менее постепенное изменение отношения к инициированным Святым престолом, то есть католической церковью, крестовым походам, ставшее долговременным следствием протестантской Реформации, сделало ревизию правления Ричарда практически неизбежной. В 1675 году сэр Уинстон Черчилл, ярый роялист и отец знаменитого военачальника и интригана Джона 1-го герцога Малборо-ского*, мог себе позволить написать так:

Этого короля, хотя он и был первым, я назову худшим из всех Ричардов, которые у нас были. И несмотря на то, что потомки воздерживались от того, чтобы марать его память из-за пристрастия и любви, которые у нашего народа всегда порождали его принцы-воители (при этом он ничем не превосходил остальных, носивших это имя, поскольку все они были столь же доблестными, как и он сам), но век нынешний не имеет причин восхищаться им... Он был дурным сыном... он был дурным отцом... он был дурным братом... Наконец, поскольку он был дурным человеком, он был худшим королем, который вел себя скорее как прожектор, чем как принц¹⁴.

Эта характеристика, которую можно в принципе не принимать в расчет, ибо написана она в крайне эмоциональном стиле и к тому же далеким от науки человеком,

* Как правило, даже в научной отечественной литературе английские титулы переводятся безо всякого внимания к их оригинальному написанию — герцог Малборо, граф Уилтшир. Однако такой упрощенный подход в корне не верен. Ведь по-английски они пишутся как *Duke of Marlboro* и *Earl of Wiltshire*. Частица *of*, соответствующая французской *de*, подчеркивает принадлежность указанного владения к титулу и требует перевода либо как «граф Уилтширский», либо как «граф Уилтшира». Подобная тонкость была бы не столь существенна, если бы у англичан параллельно не использовалась и другая форма титулообразования, где имя собственное не обозначало названия владения, а представляло собой просто-напросто фамилию носителя. Естественно, частичка *of* там отсутствовала, а в этом случае и перевод должен быть иным: *Earl Rivers* — граф Риверс или *Lord Clifford* — лорд Клиффорд. Встречаются и более сложные случаи, например: *Lord Mortimer of Wigmore* — или соответственно лорд Мортимер Уигморский в русской интерпретации.

Похожим правилам, несомненно, должны подчиняться и переводы прозвищ. К примеру, *John of Gaunt* — Джон Гонтский, но *Henry Bolingbroke* — Генри Болингброк. Помимо прочего, непонятно почему у нас принято смягчать в английских именах букву «л», которая в английском языке всегда твердая — Мальборо, Кромвель, Вудвиль. На самом деле они Малборо, Кромвелл и Вудвилл.

оказала тем не менее огромное влияние на более поздних профессиональных историков. А почему бы и нет? До сих пор даже маститые ученые, в том числе советские и российские, не гнушаются подкреплять свои тезисы о короле Ричарде III цитатами из Уильяма Шекспира.

Поль де Рапен¹⁵, чьи работы высоко ценились по обе стороны Ла-Манша, ибо он был гугенотом, которому покровительствовали виги, великий шотландский историк и философ Дэвид Хьюм¹⁶, в России переименованный по необъяснимым причинам в Юма, его современник англичанин Эдуард Гиббон¹⁷ и даже весьма уравновешенный исследователь архивов Уильям Стаббс¹⁸ — все они в той или иной степени соглашались с мнением сэра Уинстона. Ученые мужи, привыкшие писать взвешенные научные трактаты, мгновенно преобразались, как только речь заходила о Ричарде Львиное Сердце. Они забывали о необходимости придерживаться принципа беспристрастности в оценках, их переполняли эмоции, как и Черчилла.

Постепенно всеобщее распространение получила точка зрения, что Ричард — туповатый вояка с отважным сердцем и весьма средними способностями к делу государственного управления, безжалостно ограбивший Англию ради своих военных авантюр. Поскольку шлюзы критики были открыты настежь, никто не собирался обуздывать полет своей фантазии. Началась ревизия вообще всего, что ранее говорилось о Ричарде. Майкл Марковски, получивший профессорскую степень в частном американском Сиракьюсском университете, дошел до того, что сообщил изумленным читателям: «Он был не героем, а человеком, который просто хотел все время сражаться в рукопашной»¹⁹.

* * *

Разгул скептицизма и ниспровергательства авторитетов правил бал достаточно долго и выдохаться начал только к середине прошлого века. Первым прислушался к голосу разума Джон Осуолд Прествич, который отверг безапелляционно-критический подход к фигуре Ричарда Львиное Сердце и вновь решился признать за ним не только таланты военачальника, но и недюжинные способности правителя.

В случае с Ричардом *Rex Bellicosus** не был грубо воинственным королем, <...> но правителем, четко озабоченным тем, чтобы задействовать свои военные таланты в широко простиравшихся интересах дома Анжу²⁰.

Прествича поддержал Джон Джиллингем, который постарался скрупулезно, последовательно, входя в мельчайшие детали обвинений, реабилитировать Ричарда I как политика, администратора и военачальника²¹. Джон Франс, почетный профессор Университета Суонси в Уэльсе, известный специалист по средневековью и крестовым походам, заявлял, что Ричард имел «проницательное понимание стратегии»²².

Впрочем, появление столь сильных адвокатов у Ричарда Львиное Сердце вовсе не означало, что тренд на негатив окончательно преодолен. Вот, почетный профессор истории Канзасского университета Джеймс Брандейдж продолжает утверждать, что Ричард был отвратительным королем. Правда, он нетвердо придерживается своих убеждений и пытается сгладить их безапелляционность, отходя от ясных и четких формулировок и напуская в свои рассуждения философского тумана.

Определенно, он был одним из худших правителей, которых когда-либо имела Англия. <...> Самая большая проблема интерпретации карьеры Ричарда, конечно, заключается в том, какие стандарты следует применять к его истории²³.

В заключение нельзя не обратить внимание на то, что в последнее время — опять же в неакадемической среде — получает распространение неведомо откуда взявшаяся версия, что прозвище «Львиное Сердце» король получил вовсе не за храбрость и мужество в бою, а якобы за «звериную жестокость», с которой он 20 августа 1191 года вырезал пленных мусульман под Акрой. Вероятнее всего, эта версия родилась в воспаленном мозгу очередного горе-литератора, не удосужившегося заглянуть в источники. Но стоит помнить о том, что многие абсурдные обвинения в адрес исторических персонажей перекочевали в научные труды именно из книг, не заслуживавших, на первый взгляд, серьезного внимания.

* Воинственный король (*лат.*).

Дабы сразу показать несостоятельность очередной выдумки, приведу лишь два свидетельства современников короля. Спутник Ричарда по крестовому походу Амбруаз называл своего повелителя этим прозвищем еще до того, как тот попал под Акру²⁴. Знаменитый историк Гералд Валлийский писал в своей работе «Топография Ирландии», оконченной им в 1187 году, о Ричарде как о «льве, который более чем лев»²⁵. До осады Акры, между прочим, оставалось еще 4 года.

Часть первая

ПУТЬ ВЛАСТИ



Глава первая
**МЛАДШИЙ СЫН,
ИЛИ ЗЛОВЕЩАЯ ДИНАСТИЯ**

В XI—XII веках Европой железной рукой правили владыки гордые и жестокие. Робкие, нерешительные, разборчивые в средствах люди встречались среди них крайне редко и задерживались на вершине власти, как правило, ненадолго. Одной из самых могущественных династий, вершивших тогда судьбы народов, по праву считалась Ингельгерингская, с начала X века обосновавшаяся в Анжу. Согласно преданиям, ее основателем был знатный франкский вельможа Ингельгер виконт д'Орлеан и д'Анже, чей взлет пришелся на времена короля Шарля II Лысого*.

Мрачная, терзаемая постоянными внутренними усобицами, анжуйская династия Ингельгерингов пользовалась зловещей славой из-за необоримого властолюбия ее членов. Считалось, что ее история скрывала ужасные тайны, о которых люди говорили неохотно. Они шепотом, с опаской пересказывали друг другу легенду, согласно которой среди предков графов Анжуйских числилась сама Мелюзина — коварный дух воды, обольстительная фея неземной красоты.

Это предание получило широкое распространение, в него верили самые образованные люди того времени. В их число попал знаменитый историк, хронист, географ и богослов Гералд Валлийский, известный нам также под именами Геральда Камбрийского, Гералта Кимро или Жиро де Барри, окрасивший родословную семьи исключительно в черные тона.

* *Шарль (Карл) II Лысый* (823—877) — первый король Западно-Франкского королевства (с 843 г.), король Швабии (831—833 гг.), Аквитании (839—843, 848—854 гг.), Лотарингии (с 869 г.), Прованса (с 875 г.), Италии (с 876 г.), император Запада (с 875 г.) из династии Каролингов.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ РИЧАРДА I ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ

- 1157, 8 сентября — рождение Ричарда, сына Генри II короля Англии и Алиеноры Аквитанской, в замке Бомонт, в Оксфорде.
- 1159, начало — переговоры об обручении Ричарда с дочерью Раймона Беренге IV графа Барселонского.
- 1165, май — переезд с матерью из Англии в Аквитанию.
- 1169, январь — обручение с Аделью, дочерью Луи VII короля Франции
- 1172, 11 июня — официальное провозглашение Ричарда герцогом Аквитанским и графом де Пуатье.
- 1173, 25 февраля — Ричард принимает в Лиможе оммаж от Реймона V за графство Тулузское.
- 1173, весна — 1174, 23 сентября — участие в мятеже Алиеноры Аквитанской и братьев против короля Генри II.
- 1174, 30 сентября — подписание с отцом мирного договора в Монлуи.
- 1175, январь — 1177, октябрь — подавление мятежа местных сеньоров в Аквитании и Гаскони.
- 1178, лето — заключение союза с Альфонсо II королем Арагона.
- 1179, январь — май — приведение к покорности графов д'Ангулем и Жоффруа де Ранкона.
- 1181, осень — помощь Филиппу II королю Франции в борьбе с Этьеном I де Блуа-Шампань графом де Сансер.
- 1182, 11 апреля — июль — подавление мятежа в Ангулеме и Перигоре.
- 1183, февраль — июль — разгром войск братьев Анри и Жоффруа, поддержавших очередной мятеж в Лимузене.
- 1187, июнь — июль — демонстрация дружбы с Филиппом Августом.
Июль — принятие креста.
- 1188, начало — подавление мятежа Лузиньянов.
весна — приведение к покорности Раймона V графа Тулузского.
Июнь — октябрь — отражение французского нападения на Берри.
18 ноября — переход на сторону Филиппа Августа короля Франции.
- 1189, 6 июля — смерть короля Генри II.
22 июля — конец союза с Филиппом Августом.
13 августа — прибытие в Англию.
3 сентября — коронация в Вестминстерском аббатстве.
Сентябрь — созыв Королевского совета в аббатстве Пипуэлл: новые назначения, начало подготовки к крестовому походу.
Сентябрь — заключение перемирия с князьями Уэльса.
27 ноября — организация примирения кентерберийских монахов с архиепископом Кентерберийским.

- 5 декабря — заключение договора в Кентербери, признание независимости Шотландии.
- 30 декабря — заключение Нонанкурского договора с Филиппом Августом о мире на время крестового похода.
- 1190, 4 июля — отправление в крестовый поход.
- 23 сентября — прибытие в Мессину.
- 3—4 октября — подавление восстания против крестоносцев на Сицилии.
- Октябрь — заключение Мессинского договора с Танкредом королем Сицилии и Филиппом Августом королем Франции.
- 1191, 25 марта — заключение Второго договора в Мессине с Филиппом Августом о разделе владений и расторжении помолвки с Аделью.
- 24 апреля — 1 июня — завоевание Кипра.
- 12 мая — венчание с Беренгарией в часовне Святого Георгия в Лемесосе.
- 6 июня — потопление тюркского бусса у побережья Святой земли.
- 8 июня — 12 июля — осада Акры.
- 20 августа — избивание мусульманских заложников под стенами Акры.
- 25 августа — начало похода к Яффе.
- 7 сентября — разгром войска Салах ад-Дина в битве при Арсуфе.
- 10 сентября — вступление во главе армии крестоносцев в Яффу.
- 31 октября — захват замков Касаль-де-Плен и Касаль-Мойен.
- 6 ноября — спасение фуражиров, попавших в засаду.
- 17 ноября — 1192, 12 января — первый поход на Иерусалим.
- 1192, 23 апреля — утверждение Коррадо дельи Алерамичи маркиза Монферратского королем Иерусалима, продажа Кипра Ги де Лузиньяну.
- 5 мая — утверждение Анри II графа де Шампань королем Иерусалима после убийства Коррадо маркиза Монферратского.
- 22 мая — взятие Дарума.
- 6 июня — 5 июля — второй поход на Иерусалим.
- 24 июня — разгром египетской армии у Тель аль-Хазаан'арди.
- 27 июля — 1 августа — мусульманская осада Яффы.
- 5 августа — победа в битве при Яффе.
- 2 сентября — подписание Яффского договора о перемирии, окончание Третьего крестового похода.
- 9 сентября — отплытие в Акру.
- 9 октября — отплытие из Святой земли.
- 21 декабря — пленение Леопольдом V Бабенбергом герцогом Австрийским.

- 1193, 22 марта — выступление перед хофтагом, оправдание Ричарда в мнимых преступлениях.
23 марта — передача Ричарда императору Генриху VI.
- 1194, 4 февраля — освобождение из плена.
13 марта — прибытие в порт Сандвича.
28 марта — принуждение к капитуляции замка Ноттингем, поддерживавшего Жана Безземельного.
30 марта — 2 апреля — проведение Королевского совета в Ноттингеме.
4 апреля — встреча с Уильямом I Львом королем Шотландии в Саутуэлле.
Апрель — вторичная коронация.
12 мая — отплытие во главе армии в Барфлёр.
30 мая — снятие осады с Вернёя.
13 июня — взятие замка Лош.
4 июля — разгром французского арьергарда у Фретваля.
22 июля — разгром отрядного мятежа Эмара графа д'Ангулем и Жоффруа де Ранкона сеньора де Тайбур.
23 июля — перемирие в Тильере-сюр-Авр.
22 августа — разрешение на проведение рыцарских турниров.
- 1195, июль — безрезультатные переговоры с Филиппом Августом около Водрея о спорных территориях.
- 1196, январь — очередное перемирие в Лувье.
24 марта — подчинение герцогства Бретонского.
Сентябрь — ранение в колено под Гайоном.
Октябрь — заключение мира с Реймоном VI графом Тулузским.
Ноябрь — начало строительства Прекрасного Замка на Скале, или замка Шато-Гайар.
- 1197, май — набег на Бове, захват в плен Филиппа де Дрё епископа Бовеского.
Июль — союз с Бодуэном IX графом Фландрским, захват 10 замков в Берри и Оверни.
Сентябрь — заключение в Руане договора с Филиппом II Августом о перемирии.
- 1198, сентябрь — возобновление военных действий.
28 сентября — разгром французской армии у замка Курсель.
Ноябрь — перемирие с Филиппом Августом.
- 1199, 26 марта — ранение в плечо во время осады замка Шалю-Шаброль.
6 апреля — смерть Ричарда Львиное Сердце.

КРАТКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Ambroise. L'Estorie de la Guerre Sainte / Ed. par Gaston Paris. Paris, 1897.

Andreae Capellani regii Francorum De amore libri tres / Ed. by E. Trojel. Havniae, 1892.

Andreae Marchianensis Historia regum Francorum // Monumenta Germaniae Historica. Scriptorum. T. XXVI / Ed. G. Waitz. Hannover, 1882.

Arnoldi abbatis Lubecensis chronica / Ed. K. Pertz // Monumenta Germaniae historica. T. XXI. Hannover, 1869.

Baker R. A Chronicle of the Kings of England from the Times of Romans Government, unto the Death of King James. London, 1684.

Beha ed-Din The Life of Saladin. London, 1897.

Benjamin R. A Forty Years War: Toulouse and the Plantagenets, 1156—1196 / Historical Research. Vol. 61. Issue 146. October 1988. P. 270—285.

Bennett S. Philippe de Dreux, Bishop of Beauvais // Medieval Warfare. Vol. 3. No. 2. P. 26—32.

Bernard of Clairvaux. In Praise of the New Knighthood // The Works of Bernard of Clairvaux: Treatises III / Transl. by C. Greenia. Kalamazoo, 1997.

Bibliothèque de l'Ecole des Chartes: revue d'érudition. T. 3. Paris, 1841—1842.

Bridge R. Richard the Lionheart. Grafton, 1989.

Brundage J.A. Richard Lion Heart. New York, 1974.

Chronica Albrici Monachi Trium Fontium // Monumenta Germaniae Historica / Ed. by G. Pertz. Vol. 23. Leipzig, 1925.

Chronica magistri Rogeri de Houedene / Ed. by W. Stubbs. Vol. III. London, 1870.

Chronica magistri Rogeri de Houedene / Ed. by W. Stubbs. Vol. IV. London, 1871.

Chronica Monasterii De Melsa / Ed. by E.A. Bond. Vol. I. London, 1866.

Chronica regia coloniensis (Annales maximi colonienses) / Rec. G. Waitz. Hannover, 1880.

Chronicon Ricardi Divisiensis. De rebus gestis Ricardi Primi regis Angliae / Ed. by J. Stevenson. London, 1838.

Chronique d'Ernoult et de Bernard le Trésorier / Ed. par L. De Mas Latrie. Paris, 1871.

Chroniques de Rigord et de Guillaume le Breton // Oeuvres de Rigord et de Guillaume Le Breton, historiens de Philippe-Auguste / Ed. par H.-F. Delaborde. T. I. Paris, 1882.

Churchill W. Divi Britannici: Being a Remark Upon the Lives of all the Kings of this Isle, from the Year of the World 2855 unto the year of Grace 1660. London, 1675.

Creighton L. Life of Edward the Black Prince. London, 1877.

Daniel S. The Collection of the History of England. London, 1621.

- Diceto R.* Radulfi de Diceto decani Lundoniensis opera Historica. Vol. I. / Ed. by W. Stubbs. London, 1876.
- Diceto R.* Radulfi de Diceto decani Lundoniensis opera Historica. Vol. II / Ed. by W. Stubbs. London, 1876.
- Edbury P.W.* The Conquest of Jerusalem and the Third Crusade. Sources in Translation. London, 1999.
- Epistolae Cantuarienses, the Letters of the Prior and Convent of Christ Church, Canterbury. From A.D. 1187 to A.D. 1199 // Chronicles and Memorials of the Reign of Richard I. Vol. II / Ed. by W. Stubbs. London, 1865.
- Eposito G.* Three is a crowd: The Lionheart's Sicilian adventure // Medieval Warfare. Vol. 4. 2014. No 5.
- Ex Andrensis monasterii chronico // Recueil des historiens des Gaules et de la France. / Ed. par P. Meyer. T. XVIII. / Ed. par M.-J.-J. Brial. Poitiers, 1879.
- Extrait du voyage d'Ibn Djobeir // Recueil des historiens des croisades: Historiens orientaux. T. III. Paris, 1884.
- Flores historiarum / Ed. by H.R. Luard. Vol. II. London, 1890.
- Foedera, Conventiones, Literae, et Cujuscunq[ue] Generis Acta Publica... / Comp. T. Rymer / Vol. I, Pars I. London, 1816.
- France J.* Western Warfare in the Age of the Crusades 1000—1300. London, 1999.
- Gabrieli F.* Arab Historians of the Crusades. Berkeley, 1969.
- Garnier's Becket / Transl. by J. Shirley. London, 1975.
- Geoffroy de Vigeois.* Chronica Gaufredi coenobitae monasterii D. Martialis Lemovicensis, ac prioris Vosiensis coenobii // Rerum Aquitanicarum collectio, novae bibliothecae manuscriptor[um] librorum. T. II / Ed. P. Labbe. Paris, 1657.
- Gervasius Cantuariensis.* Opera Historica // The Historical Works of Gervase of Canterbury. Vol. I / Ed. W. Stubbs. London, 1879.
- Gesta Dei per Francos sive orientalium expeditionum, et regni Francorum Hierosolimitani historia. Hanoviae, 1611.
- Gesta Philippi Augusti, Francorum Regis, ipsius Regis chronographo, ab anno imunctionis ejusdem usque ad XXVIII regni annum, id est, ab anno 1179 usque ad annum 1208 // Recueil des Historiens des Gaules et de la France. T. XVII. Paris, 1878.
- Gesta regis Henrici Secundi Benedicti abbatis. / Ed. by W. Stubbs. Vol. I—II. London, 1867.
- Gibbon D.* The History of the Decline and Fall of the Roman Empire. Vol. VI. London, 1906.
- Gillingham J.* Richard I and Berengaria of Navarre // Bulletin of the Institute of Historical Research. Vol. LIII. London, 1980.
- Gillingham J.* Richard I. New Haven, Conn., 1999.
- Gillingham J.* Richard the Lionheart. New York, 1978.
- Giraldus Cambrensis.* Gemma ecclesiastica // Giraldus Cambrensis Opera. Vol. II / Ed. by J.S. Brewer. London, 1862.
- Giraldus Cambrensis.* De Invectionibus, Lib. IV // Giraldi Cambrensis Opera / Ed. by J.S. Brewer. Vol. III. London, 1863.

- Giraldus Cambrensis*. De principis instructione liber // Giraldi Cambrensis Opera / Ed. by G.F. Warner. Vol. VIII. London, 1891.
- Giraldus Cambrensis*. Topographia Hibernica // Giraldi Cambrensis Opera / Ed. by J.F. Dimock. Vol. V. London, 1867.
- Gualteri Mapes*. De nugis cerialium / Ed. by T. Wright. London, 1850.
- Histoire des ducs de Normandie et des rois d'Angleterre / Ed. F. Michel. Paris, 1840.
- Historia de expeditione Friderici imperatoris et quidam alii rerum gestarum fonts eiusdem expeditionis // Monumenta Germaniae historica. T. V. Berlin, 1928.
- Hume D.* The History of England from the Invasion of Julius Caesar to the Abdication of James the Second, 1688. Vol. I. Boston, 1740.
- Iacobi de Vitriaco*. Orientalis siue Hierosolymitanae: alter, Occidentalis historie nomine inscribitur. 1897.
- Ibn-Alatyr*. Extrait de la Chronique Intitulée Kamel-Altevarykh // Recueil des historiens des croisades: Historiens orientaux. T. II. Paris, 1887.
- Innocentii III Romani pontifices opera omnia // Patrologiae Cursus Completus T. CCXIV. 1855.
- Itinerarium peregrinorum et gesta regis Ricardi // Chronicles and Memorials of the Reign of Richard I. Vol. I. / Ed. by W. Stubbs. London, 1864.
- Jaeger S. C.* Ennobling Love: In Search of a Lost Sensibility. Philadelphia, PA, 1999.
- Jean de Joinville*. Histoire de Saint Louis / Ed. par M. Natalis de Wailly. Paris, 1921.
- Jordan Fantosme*. Chronique de la guerre entre les anglois et les écossois en 1173 et 1174 par // The Publications of the Surtees Society / Ed. by F. Michel. London, 1840.
- L'Histoire de Guillaume le Marechal comte de Striguil et Pembroke / Ed. par P. Meyer. T. I—II. Paris, 1891—1894.
- La chronique de Gislebert de Mons / Ed. par L. Vanderkindere. Bruxelles, 1904.
- Lewis C. S.* The Allegory of Love: a Study in Medieval Tradition. London, 1938.
- Luchaire A.* Social France at the Time of Philip Augustus / Transl. E.B. Krehbiel. New York, 1912.
- Magna vita Sancti Hugonis. The life of St. Hugh of Lincoln / Ed. by D.L. Douie & D.H. Farmer. Vol. II. Oxford, 1985.
- Magni presbyteri annales Reicherspergenses. Chronica collecta a Magno presbytero // Monumenta Germaniae Historica. Scriptorum. T. XVII / Ed. G.H. Pertz. Hannover, 1861.
- Maly J.* Two Treaties of Messina 1190—1191: Crusading Diplomacy of Richard I // Prague Papers on the History of International Relations. 2017. No. 1. P. 23—37.
- Markowski M.* Richard Lionheart: Bad King, Bad Crusader? // Journal of Medieval History. Vol. 23. 1997. No. 4.

McGlynn S. Lionheart's massacre: The Siege of Acre // *Medieval Warfare*. Vol. 4. 2014. No. 5.

Newburgh W. *Historia rerum Anglicanum* // *Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II, and Richard I*. Vol. I—II / Ed. by R. Howlett. London, 1884—1885.

Philippide de Guillaume Le Breton // *Oeuvres de Rigord et de Guillaume Le Breton, historiens de Philippe-Auguste* / Ed. par H.-F. Delaborde. T. II. Paris, 1885.

Pietro da Eboli. *Liber ad honorem Augusti sive de rebus Siculis* / A cura di G.B. Siragusa. Roma, 1906.

Poetra Nova of Geoffrey of Vinsauf / Transl. by M. Nims. Toronto, 1967.

Polydore Vergil. *Urbinitatis Anglica Historia*. Liber XIV. 1649.

Poole A.L. *From Domesday Book to Magna Carta, 1087—1216*. Oxford, 1955.

Prestwich J.O. *Richsrd Coeur de Lion: Rex Bellicosus* // *Accademia Nazionale dei Lincei*. Vol. 253. 1981.

Radulphi de Coggeshall. *Chronicon Anglicanum* / Ed. by J. Stevenson. London, 1875.

Rapin de Thoyras P. *Historie d'Angleterre*. T. I. 1740.

Recueil d'annales Angevines et Vendômoises / Ed. par by L. Halphen. Paris, 1903.

Richardson H., Sayles G. *The Governance of Medieval England from the Conquest to Magna Carta*. Edinbourg, 1963.

Romance of Horn // *The Birth of Romance. An Anthology* / Transl. by J. Weiss. Guernsey, 1992.

Rooney C. *An Annotated Translation of the Letters of John of Salisbury: Letters 107—135*. Chicago, 1943.

Rotrodi, Rotomagensis archiepiscopi, epistolae // *Recueil des Historiens des Gaules et de la France*. T. XVI. Poitiers, 1878.

Rotuli curiæ regis. Rolls and records of the court held before the King's justiciars or justices. Vol. I / Ed. by F. Palgrave. London, 1835.

Runciman S. *History of the Crusades*. Vol. III. Cambridge, 1951.

Salimbene di Adam. *Chronica*, Vol I / Ed. di G. Scalia. Bari, 1966.

Sicardi Cremonensis episcopi Chronicon // *Patrologiæ Cursus Completus*. T. CCXIII. 1855.

Sigeberti Gemblacensis chronica. Continuatio Aquicinctina // *Monumenta Germaniæ Historica. Scriptorum*. T. VI / Ed. K. Pertz. Hannover, 1844.

Speed J. *The History of Great Britaine under the Conquests of Ye Romans, Saxons, Danes and Normans*. London, 1614.

The Cansos and Sirventes of the Troubadour Giraut de Borneil: A Critical Edition / Ed. R.V. Sharman. Cambridge, 1989.

The Chronicle of Ibn al-Athir for the Crusading Period from al-Kamil fi'l-Ta'rikh / Trans. D. Richards. Part 2. Aldershot, 2007.

The Poems of Troubadour Bertran de Born / Ed. by W. Paden, T. Sankovich, P. Stablein. London, 1986.

The Political Songs of England from the Reign of John to that of Edward II / Ed. by T. Wright. London, 1839.

Vita Edwardi Secundi / Ed. and transl. by W. Childs. Oxford, 2005.

Walker K.S. Saladin, Sultan of the Holy Sword. Durham, 1971.

Walter Map. De Nugis Curialium / Transl. by F. Tupper and M.B. Ogle. London, 1924.

William of Malmesbury. Gesta rerum Anglorum, atque Historia novella / Ed. by T.D. Hardy. Vol. II. London, 1840.

Гуревич А.Я. Индивид и социум на средневековом Западе. М., 2005.

Песни трубадуров / Сост., перевод со старопровансальского, комментарии А.Г. Наймана. М., 1979.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие. Тех лишь не хулят, кто зависти не стоит 6

Часть первая ПУТЬ ВЛАСТИ

Глава первая. Младший сын, или Зловещая династия 18
Глава вторая. Граф де Пуатье, или Война без любви 45
Глава третья. Владыка Анжуйской империи,
или Священная цель 123

Часть вторая ПУТЬ СЛАВЫ

Глава первая. Дорога на Восток, или Покорение островов . . 160
Глава вторая. Осада Акры, или Жестокость победителя . . . 207
Глава третья. Битва при Арсуфе, или Завоевание
побережья. 232
Глава четвертая. Походы на Иерусалим, или Раскол
среди крестоносцев 267

Часть третья ПУТЬ ВОЗМЕЗДИЯ

Глава первая. Интриги завистников, или Крестоносец
в плену 300
Глава вторая. Возвращение короля, или Империя
сосредотачивается. 331
Глава третья. Борьба за Вексан, или Последнее дело 359

Примечания. 406
Основные даты жизни Ричарда I Львиное Сердце 416
Краткая библиография 419

Устинов В.Г.

У 80 Ричард I Львиное Сердце: Повелитель Анжуйской империи / Вадим Устинов. — М.: Молодая гвардия, 2025. — 424[8] с.: ил. — (Жизнь замечательных людей: сер. биогр.; вып. 2049).

ISBN 978-5-235-05220-8

Громкой славе Ричарда I Львиное Сердце мог бы позавидовать любой другой правитель, даже из числа неоспоримо великих. Само имя его отзывалось победным звуком боевых труб в сердцах современников и потомков, в их глазах он предстал идеальным воплощением рыцаря. Он считался одним из величайших правителей Англии, да и всей Европы XII в. И с этим соглашались даже враги — мусульмане, принадлежавшие к другой культуре, другой вере и занимавшие другую сторону в конфликте, потрясавшем Святую землю. Но, с другой стороны, ни один другой король Англии не стал жертвой такого количества клеветы, наветов, слухов, да и просто откровенной лжи. Вокруг Ричарда I и при его жизни, и после его смерти, и даже в наши дни кипит самая настоящая информационно-пропагандистская война.

В своей новой книге по истории средневековой Англии Вадим Устинов на основе документов подробно рассматривает все аспекты жизни и деятельности Ричарда Львиное Сердце, разоблачает многочисленные исторические фальшивки и представляет свою картину жизни великого короля.

УДК 94(410.1)(092)“12”
ББК 63.3(4Вел)42

знак информационной
продукции **16+**

Устинов Вадим Георгиевич
РИЧАРД I ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ
Повелитель Анжуйской империи

Редактор **К.А. Залесский**
Художественный редактор **Н.С. Штефан**
Технический редактор **М.П. Качурина**
Корректор **И.В. Абрамова**

Сдано в набор 08.11.2024. Подписано в печать 21.11.2024. Формат 84x108/32.
Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л.
22,68+0,84 вкл. Тираж 2000 экз. Заказ

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва,
Сушевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: dset@gvardiya.ru

Отпечатано с готовых файлов заказчика
в АО «Первая Образцовая типография»,
филиал «УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
432980, г. Ульяновск, ул. Гончарова, 14

ISBN 978-5-235-05220-8